

## 科学战“疫” 重庆在行动

栏目主办:重庆市全民科学素质纲要实施工作办公室

共克时艰手拉手  
科协战“疫”心连心

——老区城口20吨高山蔬菜驰援湖北孝感

■ 刘尚东

日前,由城口县水果种植专业技术协会、城口县食用菌种植专业技术协会及爱心企业捐赠的12吨土豆、6吨卷心菜、2吨食用菌、150千克药用鹿角灵芝,已驰援湖北省孝感市应城市。

## 革命老区 同舟共济

城口是川陕革命根据地的重要组成部分,在重庆具有“三个第一,一个唯一”的光荣革命历史。1931年7月7日,红四方面军在大别山七里坪成立,徐向前任总指挥,陈浩昌任政委,红四方面军在鄂豫皖革命根据地进入鼎盛时期。1933年10月,红四方面军挥师城口,开辟了城口苏区。徐向前、李先念、王维舟、许世友等老一辈无产阶级革命家曾在这里留下了光辉足迹。

“按照中央统一部署,重庆对口支援湖北省孝感市新冠肺炎防治工作。我们也想积极为孝感抗击疫情做点贡献。”县科协相关负责人说,“湖北孝感和重庆城口同是革命老区,都是红四方面军曾经战斗的地方。湖北疫情牵动人心,我们同呼吸、共命运,驰援孝感我们义不容辞。”

## 既驰援孝感 又助农增收

在城口县科协和农村专业技术协会联合会的号召下,县农技协积极响应,城口县水果专业技术协会从北屏乡新民社区36户农户中收购了12吨高山土豆,城口县食用菌种植专业技术协会会员单位——城口县兄和鑫农业发展有限公司和城口县蝶彬农业开发有限公司分别捐赠高山食用菌1吨,重庆市城口县松坤菌草科技开发有限责任公司捐赠药用灵芝150千克。加上



▲志愿者们搬运刚采摘完的卷心菜。

▲城口县农技协及爱心企业向孝感市捐赠物资。

北屏乡新民社区捐赠的6吨卷心菜,累计20吨的高山蔬菜“火速”筹集到位。与孝感市协商后,这批生活物资已用于支援应城市抗击疫情。

“我们要选最甜最好的卷心菜送给孝感。”村民张永清一边掂量着手里的卷心菜一边说。

“这次驰援孝感,集体经济无偿捐赠,但农户分红一分不少。”太平社区相关负责人介绍说,“当前战‘疫’、战‘贫’任务都很重要,我们防疫和保民生两手抓,既驰援孝感又助农增收。”

“你不用给我钱了,你要给钱我就背回去。”在收购土豆时,贫困户孔祥云执意捐赠了200斤土豆,他说:“我得到了国家、政府和社会的很多帮助,湖北有难,我也想尽自己的一份心意。”

“我是一名共产党员,一名农技协负责人,虽然不能在一线抗疫,但我想通过捐赠蔬菜的方式为在一线抗疫的白衣天使、工作人员表达最真诚的问候。”城口县水果专业技术协会负责人表示。

## 各方响应 群策群力

物资筹集完毕,采摘、搬运和运输怎么办?“我们为湖北孝感筹集了一批蔬菜,现需要志愿者协助蔬菜采摘和搬运。”城口县科协和共青团城口县委发出消息,很快青年志愿者积极响应。

“作为一名西部计划志愿者,我也想贡献自己的一份力量。”西部计划志愿者徐观红说。

收割现场,负责采摘的志愿者、民兵、村民等全副武装、相隔数米远,分工合作。由于收割量大、时间紧,他们在菜地里吃泡面、面包充饥,大家没有一丝抱怨,干劲十足,效率很高,仅4个小时,就把6吨卷心菜收割、装车完毕。

“国家需、邮政在,共抗疫情、责无旁贷。我们已经协调邮政专车,开辟重庆邮政抗疫绿色通道,安排2名驾驶员将蔬菜连夜送往孝感。”城口邮政毫不犹豫地承接了此次物流运输任务。

此外,这次捐赠还得到了城口县人武部的大力支持,组织了9名民兵协助进行蔬菜采摘、搬运等工作。

经过各方共同努力,这批蔬菜已安全送达湖北省孝感市应城市。

万州科协系统“三长”  
积极投身抗疫一线

本报讯(通讯员 姚世衡)抗击新冠肺炎疫情的防疫战斗打响以来,万州区科协积极发动各级科协组织“三长”,调动一切可利用的资源投入到抗疫一线。

在医院,各级医院科协“三长”带领医疗科技工作者主动深入一线开展应急科普宣传。重庆大学附属三峡医院科协、万州区人民医院科协的科技人员主动支援一线社区开展入户排查工作、宣传科普知识;龙驹镇科协负责人深入农村走访,为群众开展防疫知识宣讲;钟鼓楼街道科协负责人带着护理人员携带电子体温计到抗疫重点社区为居民测量体温、宣传防疫科普知识,用实际行动守护群众身体健康。

在学校,学校科协“三长”纷纷利用网络资源,发动科技教师队伍,推送

科普中国、科普重庆上发布的新型冠状病毒肺炎防控科普知识,引导师生和家长掌握科学防疫知识,打造学校、家庭两级防控阵地。

在乡镇,乡镇科协“三长”和基层农技协配合当地党委政府开展疫情排查工作、做好科普宣讲,同时积极谋划助力春耕、复工,开展疫情期间消费扶贫等重要工作。在抗疫期间,孙家镇科协利用电商平台和微信平台为当地农户散养的6000只土鸡对接销售;万州区青脆李协会为分水镇大兴村代销蜜柚3万斤,向协会会员发放肥料、防水布等用于春季果树生产;万州区无花果协会农技协负责人作为科普志愿者队伍的一员,担任了所在村社的科普宣讲员,走村入户为群众宣讲防疫科普知识。

## 巴南区助推企业复工复产

本报讯(通讯员 朱彦)巴南区坚持疫情防控和安全生产两手抓,严格把好四个关口,全力助推辖区企业复工复产。

把好联动关。区应急管理局联合相关部门对辖区内生产、复产企业全覆盖排查,确保疫情防控和安全生产协同推进。把好程序关。指导企业在抓好防疫工作的前提下,突出风险研判和隐患排查两个关键。把好

督导关。组建综合、工矿商贸、危险化学品等3个检查指导组,深入镇街、各类企业抽查指导。把好责任关。指导企业严格落实主体责任和全员责任,采取有利于疫情防控的方式开展培训考试、风险研判等方式排查隐患。

截至目前,巴南区已复工复产建设项目2个、工业企业149家、商贸企业430家。

丰都县预警信息发布中心  
助力疫情防控科普工作

当前正值疫情防控阻击战的决胜时期,丰都县预警信息发布中心积极组织各分中心开展疫情防控科普宣传工作,将疫情防控措施及科普知识推送到广大农村,实现疫情防控全覆盖。

各乡镇分中心通过村村响大喇叭及时将疫情防控措施、防控知识向广

大群众宣传;县海事处工作站、交巡警工作站及时发布水上及道路交通疫情防控管理要求及疫情防控科普信息;县卫生健康委分中心、预警信息发布中心通过预警平台短信、大喇叭、电子显示屏等方式发布疫情防控科普信息,向广大群众推广疫情防控人员分布查询工具。(丰都县气象局供稿)